

## **Posudek na diplomovou práci**

**Autor práce: Bc. Michaela Jílková**

**Název práce: „Výživa v dětství ve vztahu k utváření sociálních rolí a zdravotnímu stavu velkomoravské populace“**

Diplomová práce Michaely Jílkové se zabývá analýzou výživy a zdravotního stavu populační skupiny pohřbené na velkomoravské lokalitě Mikulčice – 6. kostel. Práce má 96 stran textu a 7 stran příloh včetně kompletního soupisu všech izotopových dat. Pracuje s rozsáhlým spektrem literatury, čítajícím více než 150 zdrojů.

Práce po stručném úvodu přehledně představuje hlavní cíle studie. Následně čtenáře seznamuje s historicko-archeologickým kontextem studovaného souboru. V dalších kapitolách pak popisuje základní principy izotopové analýzy výživy, jednotlivé studované osteologické znaky, jejich vztah k výživě a konečně vztah a zdravotním stavem v dospělosti. Studovaný materiál i metodika práce jsou popsány podrobně a výstižně. Následují výsledky a diskuze, jejíž součástí je i zahrnutí získaných dat do širšího geografického a chronologického kontextu. Závěry výstižně shrnují nejdůležitější poznatky, odpovídají na v úvodu předložené hypotézy a obsahují i návrh dalších potenciálních směrů výzkumu. Rozsah jednotlivých kapitol je vyvážený a přiměřený.

Studentka pracovala samostatně a prokázala spolehlivost při samotném sběru osteologických dat i laboratorní práci. Vysoce kladně hodnotím její schopnost samostatné interpretace izotopových dat. Zásahy konzultanta a školitele do přípravy rukopisu byly spíše okrajové a spočívaly zejména ve zlepšení struktury úvodních pasáží a redukci opakujících se informací. K samotnému rukopisu práce nemám podstatnější výhrady. Použité citace jsou jednotné.

Práce přinesla zcela nové poznatky o výživě v období dětství, které mohou přispět k řešení otázek formování sociálních rolí či péči o děti v populacích středověku. Část práce zabývající se vztahem mezi izotopovými ukazateli výživy a zdravotním stavem jedince je zatížena relativně malou velikostí souboru nicméně bude využita jako součást širší studie na toto téma. Výsledky práce mohou dojít uplatnění v kvalitním mezinárodním periodiku. Doporučuji proto práci k obhajobě a navrhuji hodnocení známkou Výborně.

V Praze, dne 23.8.2017

Mgr. Sylva Kaupová, Ph.D.  
Národní muzeum  
antropologické oddělení  
Cirkusová 1740, 190 00 Praha 9

**konzultant**

prof. RNDr. Jaroslav Brůžek, CSc, PhD, HDR  
katedra antropologie a genetiky člověka PŘF UK  
Viničná 7,  
128 44 Praha 2

**školitel**